

伊春,空难背后的会展旅游城

□据《现代快报》

8·24空难发生之后,一个细节引起了人们的注意:失事飞机上的乘客有很多是来自全国各地的公务人员,他们赶去伊春,是去参加在那个小城举办的公务会议。但灾难猝不及防,8月24日晚,伊春市市长王爱文进入伊春林都机场站坪等候,人力资源和社会保障部18人考察团以及发改委系统参加《中国经济导报》社年会的20名代表即将抵达。几分钟后,空难发生。

空难令伊春成为舆论焦点,伊春,这座素有“中国林都”之称的黑龙江小城,其吸引力却更多来自丰富的旅游资源,它曾被亚太旅游联合会评为“中国最佳避暑胜地”和“中国最佳生态旅游城市”,8月下旬,中国南方的一些地方还处于高温之中,这个小城却已经悄然入秋。旅游旺季也随之到来,各种各样的公务会议,是伊春旅游业的重要客源,而伊春这座小城,也乐于将“会展经济”定为伊春的重点发展方向之一。8·24空难背后的会展之城伊春,别有一番滋味。



失事飞机残骸。(资料图片)

1 “会议团”成为酒店主要客源

8月27日凌晨,记者乘大巴赶到伊春。整个城市一片沉寂,空气中带着些许凉意。“哥们,来旅游的啊?咋不跟团呢?这一晚上都过去六辆旅游大巴了。”的哥师傅走过来打着招呼,看得出来,空难并未令靠游客吃饭的他们惊慌失措。

伊春,满语的意思是“盛产衣料皮毛的地方”。伊春地处黑龙江东北部,素有“中国林都”、“恐龙故乡”之称,森林、冰雪,是当地最丰富的旅游资源。但对于当地人来说,伊春最美的季节还是秋天,每到这个季节,游客就会蜂拥而至。不过,由于伊春交通相对不便,散客很少,大多是组团,或者是考察、开会。

早在三年前,伊春就携手海南三亚,联手推出“北有伊春,南有三亚”的宣传口号,并打出“绿色伊春、森林氧吧”的城市名片。不过,这个市区只有十几万人的小城,显然还没来得及完成成为著名旅游城市的准备,大中型宾馆不过十几家。这些宾馆已经安排了不少会议,以及商务旅游团队。空难发生后,罹难者和伤者家属从全国各地赶来,酒店爆满,连一些小旅馆也是一床难求。

27日中午,记者来到伊春建国街一家酒店,这家酒店靠近市中心,有123个客房。“都住满了,一周内都不会有空房间了。”前台服务员说。不过,这家酒店并没有安排入住空难家属,因为空

难发生时,客房就已经全满了。“有两个外地单位在这里开会,另外还住了几个旅行团。”

近期无房的酒店并非仅此一家。林都宾馆是当地政府的招待所,位于北山郁郁葱葱的森林中,环境安静,空气清新。服务员说,国庆之前都不会再接待外地游客了。一方面是空难善后工作需要房间,另一方面还要给政府接待留房间。

迎宾路一家宾馆有两个会议室,最大的一个能容纳200人。但因为被政府征用,十几天内也没有空房间。青山路一家大酒店情况也类似。不过,伊春著名景区汤旺河一家酒店没有空房,则是因为安排了“会议团”。

3 “开会+旅游”模式运作娴熟

和很多旅游城市一样,伊春当地不少酒店同时也开展旅游业务。他们主要针对团队,包括“会议团”。在建国街一家酒店,负责旅游业务的贺小姐很细致地介绍旅游线路,并进行推荐。

“最近没有空房,等现在的会议团走了,就有房间了,”贺小姐说,酒店会安排大巴去机场接机,将客人接到酒店。根据客人的需要,如果是四天的时间,两天开会两天旅游的话,他们可以给出几种方案供选择。

一些规模较小的酒店没有专门的旅游部门,但如果客人有需求,他们可以帮助联系旅行社。不少“会议团”或商务团,都比较喜欢这种“开会+旅游”的模式。“即使不专门安排时间去旅游,在这样的地方开会,也能得到比较好的休息和放松。毕竟这里的环境是那个大城市里都不具备的。”一位游客这样说。

2 因空难知名的会展旅游城

“来伊春的,很多是考察的,还有的是开会。”几家酒店服务员说,每年到了这个季节,酒店都很忙。

伊春城区人口不过一二十万,但仅仅是今年上半年,这个小城就接待了旅游者167.7万人,同比增长13.9%。蜂拥而至的旅行团和公务会议,也进一步刺激了伊春的会展经济。伊春市委书记许兆君曾说,伊春要大力发展会展旅游,与此相对应的是,当地不少地方正在兴建酒店等会议配套设施。青山绿水之间,

隐约可见一些尚未完工的休闲山庄和会所,其中有一些是星级酒店。

据伊春市有关部门介绍,去年年底敲定开工的五星级宾馆的建筑面积约为1.5万平方米,使用土地面积约为2.24公顷,并附带五星级宾馆相配套的商务、休闲、娱乐、餐饮、酒吧、洗浴、游泳等,可接待国际大中型会议,计划两年内落成。

会展经济已成伊春的重点发展方向,伊春市委书记许兆君提出,“3年之内

争取完成10家左右五星级宾馆,5个以上文化体育主题公园、5个以上滑雪场、狩猎场、温泉宾馆的布局,要用五星级宾馆的发展空间延长游客在伊春旅游的时间,大力发展会展旅游等。”出于这个目的,伊春当地政府在宣传知名度方面可谓不遗余力。然而令人没想到的是,让伊春一夜之间海内外知名的不是各种推介会,而是8月24日发生的这场空难。而这场空难的死伤者中,不少就是前来伊春考察或者开会的。

4 一些会议订房已经悄然退房

空难发生后,虽然仍有不少团队来订房,但对旅游的打击是显而易见的,因为人们担心坐飞机去伊春的安全性。记者在采访中得知,一些酒店已经遇到了退房,其中,绝大多数都是以公务会议名义订的房。由于通往哈尔滨的高速公路正在修路,火车行程最快也要近8个小时,去年10月启用的空中航线成了游客们最喜欢的选择。

然而,空难发生后,哈尔滨直飞伊春的航线被终止,而空难的原因迟迟没有公布,至今仍众说纷纭。目前,林都机场每天只有一班南航的飞机起降,它往返于北京和伊春之间,中途经停哈尔滨,全程需3小时40分钟。

虽然酒店客满,但旅行社的生意却开始冷清下来。一位旅行社的总经理抱怨说,空难发生后,刚接的团就发来了退团通知,往常不断的咨询电话也没有了。

8月28日上午,伊春邮政大厦前的路口,几辆出租车停在路边等客。不久前,出租车起步价才从5元涨到6元,新车票都还未来得及更换。的哥们本希望在旅游旺季到来时小赚一笔,但却事与愿违。“也许能坏事变好事呢,以前多少人知道我们伊春呢?现在一下子出名了,说不定将来游客更多了。”两个的哥相互调侃着。

酒店和旅行社显然更着急。在建国街一家酒店前台,一位从北京来的客人自称是为单位来伊春开会打前站的。负责旅游业务的贺小姐在极力说服他,“这事咋说呢,其实根本没必要担心,空难发生后,坐飞机反而是最安全的,你说是吧。”

洛阳网
洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
点击生活 服务无限
地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618